# 人民政協專刊

## 十二屆全國政協副主席王正偉寧夏足跡



## ★王 正 偉 語 錄

第一反應,不管正確與否、客觀還是不客觀,都 應該正確對待,政府要採取措施吸納意見,即使 不合理,給政府反映問題也是好事情。

■民族團結不是一天兩天形成的,在包容當中形 成風氣,要從小進行這方面的教育,大家互相尊

■寧夏是我的根,是我永遠的家鄉,寧夏的山山 水水滋養了我,寧夏的人民教育培養了我,寧夏 的事業鍛煉成就了我。今後無論走到哪裡,無論 在什麼工作崗位上,我身上都流動着寧夏血脈, 充滿着寧夏情結。我都將抱着知恩、感恩、報恩 的赤子之心,感念寧夏、牽掛寧夏、情繫寧夏, 盡最大努力繼續為寧夏的發展出力。寧夏的每一 步發展,我都會盡力支持;寧夏的每一點變化, 我都會無比驕傲;寧夏的每一個成功,我都會分

■理論與實踐就像一枚硬幣的兩面,不可或缺。 有機結合才能有「所用」。



■王正偉參加2011寧夏(香港)經貿文化旅遊活

業

近年來,隨着寧夏改革開放,王 正偉非常重視寧夏和香港的交流, 各方面,其中寧夏(香港)經貿文 化旅遊活動周的成功舉辦更是對寧 夏的發展起到了重要作用。在香港 舉行的2011寧夏(香港)經貿文化 旅遊活動周,簽約項目引資額度、 展示展銷均創歷史紀錄,簽約項目 引資總額突破1,000億元。

#### 舉辦展覽 推動經貿

王正偉説,這次活動周旨在利用 香港國際化大都市的金融、貿易、 航運、信息、物流中心地位,以及 在資本、技術、管理、信息等方面 不可替代的綜合優勢,通過高層推 動、舉辦展覽、經貿推介、項目簽 約等活動,全面宣傳和展示寧夏獨 具特色的地域文化、改革開放和自 治區成立50年來取得的巨大成就、 良好的投資環境、廣闊的發展潛 力,加深香港各界及海外客商對寧 夏的全面了解,增進友誼,促進互 動,實現雙贏,加快建立寧港兩地 在經貿、文化等多個領域全面緊密 穩定的合作關係。不但有力地提升 了寧夏在港澳台及海外的影響力, 並且為寧夏社會經濟的繁榮起到了 巨大的帶動作用。

#### 十大領域 加深合作

王正偉認為寧夏與香港主要在新 型能源化工新型材料產業、裝備製 造、輕工及農副產品加工、清真產 品、高新技術、特色旅遊、金融服 務、人才交流、慈善共十領域繼續 加深合作。

「權力是一種責任,要為民不作秀。」 這是王正偉離寧夏赴京任十二屆全國政協副 主席,國家民委主任、黨組書記時的感言。

作為香港文匯報 • 人民政協專刊駐寧夏記 者,我們在對寧夏的大事小情的常年採訪 中,時常能感受到時任自治區主席王正偉果 敢、睿智、親民的為官特質;而一次又一次 不辭辛勞的「塞上行」,一篇又一篇見解獨 到的調研報告,又不斷地展示着這位土生土 長寧夏娃的「學者型官員」魅力。

今年3月,55歲的王正偉當選為第十二屆 全國政協副主席,旋即由寧夏回族自治區 調任國家民族事務委員會主任、黨組書 記,無疑使他的特質和魅力有了一個新 的、更廣闊的展示平台。

> ■香港文匯報 • 人民政協專刊 記者 王尚勇、張雲、閆靜茹 、周溥、張治 銀川報道



■王正偉在全國政協十二屆一次會議分組討論時發言。



■王正偉到基層看望回族群眾。

**民**惟邦本,本固邦寧」。作為西部欠發達的少數民族自治區 主席,王正偉在2007年上任伊始打出的第 一張牌便是「民生」。

#### 執政項目 緊貼民生

生態移民工程、塞上農民新居建設、危 **室危房改造、人飲工程、黃河善谷打造、** 少生快富工程、藥品招標「三統一」…… 循着近幾年實施的民生計劃去尋訪,你會 發現,每一個項目都散發着關愛而溫暖的

氣息,每一個統計數字都與百姓的家事, 愁喜、期盼乃至命運緊緊相連。

民生計劃實施7年來,累計為民辦實事 210件,投入2,100多億元,佔財政總支出 的72.6%,吃水難、上學難、住房難、行 路難、看病難、就業難等一批群眾關心的 重點、熱點、難點問題得到解決。

這是王正偉和自治區政府向640多萬回 漢各族人民交上的「民生答卷」。

王正偉思考得更為長遠:民生計劃年年 篩選,年年制訂,年年實施,年年見效, 通過逐年不懈的努力,使改革發展的成果 更多地惠及全體人民,使寧夏改善民生走 在西部前列。作為一種長效機制,將在一 屆又一屆政府延續。

#### 建黄河金岸 一堤六線

天下黄河富寧夏,寧夏依黄河而發展, 靠黃河而興盛。基於這個認識,王正偉提 出建設寧夏沿黃城市帶(群)、打造「黃河 金岸」。2009年4月9日,正式進入全面實 施階段,截至目前,寧夏沿黃城市帶規劃 的157個重點項目開工率已超過95%,共 完成投資260多億元。

從目前的效果看,沿黃經濟區的發展規 劃比較完善、超前,也非常符合寧夏科學 發展的實際,「一堤六線」格局基本形 成,黃河金岸的聚集、輻射和帶動效應已 經顯現。把寧夏作為一個大城市來打造為 理念的沿黃經濟區,和寧南區域中心城市 暨大縣城建設南北呼應,成為寧夏區域發 展的基本構架。與此同時, 寧夏通過寧南 區域中心城市和大縣城建設,找到了另外 「半壁江山」的突破口,帶動了整個經濟 社會的發展。

目前,「黃河金岸」已實施重點項目 300多個,完成投資200多億元,1億元可 拉動社會投資15億元,全區城鎮化率已達

到50.7%,位居西部前列。

#### 學者型官員 注重調研

外界評價王正偉為「學者型官員」,蓋 因其曾在國內有影響的主流媒體上發表過 百餘篇理論文章,出版過多部專著。

但他絕非紙上談兵。在他的任期內,每 年至少有三個月在基層調研,通過大量調 查研究形成的創見是正確決策的基礎,寧 夏成為首個以省區為單位的內陸開放試驗 區,這個地處西北的欠發達省區成為國家 內陸開放戰略的橋頭堡。

寧夏內陸開放型經濟試驗區和銀川綜合 保税區的建設展開後,王正偉為了打造寧 夏開放平台,進一步提出了辦好中阿博覽 會、打造好銀川濱河新區、抓好閱海灣中 央商務區、銀川綜合保税區通關運行、建 設國家級清真產業園和交易所,形成國家 級清真產業中心、打造面向中東阿拉伯國 家的旅遊示範區等幾個核心點。

#### 促經濟開放 試驗創新

「發展是解決一切問題的關鍵。」王正 偉在接受記者採訪時稱,「寧夏基礎差、 底子薄,但隨着寧夏內陸開放型經濟試驗 區的建設,終於站到了國家開放發展、試 驗創新的前沿。」

3月11日,全國政協新一屆領導集體產生,55歲 的王正偉當選全國政協副主席,成為全國政協十二 屆一次會議上奏出的「最年輕」音符。

### 寧夏土生土長 法學博士

王正偉於1957年6月出生於寧夏同心縣的一個回 族家庭。1976年9月參加工作,擔任同心縣王團鄉 幹事。1978年考入寧夏大學中文系,成為改革開放 恢復高考後的首批大學生。1981年7月在學校加入 中國共產黨。大學畢業後回到同心縣從基層幹起, 一步一個腳印地由縣委宣傳部秘書、自治區黨委秘 書、自治區黨委宣傳部部長、銀川市委書記、寧夏 回族自治區主席而至十二屆全國政協副主席,國家 民族事務委員會主任。

在繁冗的政務之餘,王正偉於2000年至2003年入 讀中央民族大學少數民族經濟研究所民族經濟學專 業研究生,獲得了法學博士學位。

#### 心繫民生基層 大量調研

喝黃河水長大的寧夏娃,對這片土地愛得熱烈,

愛得深切。 還有多少人生活在貧困線以下,穆斯林產品怎樣 題……這些問題彷彿是王正偉工作的動力,鞭策着 他多年如一日,跑遍塞上山川大地,給自治區黨 委、政府撰寫了大量有價值的調研報告,為解決當 地民生、經濟問題付出智慧與年華。

「寧夏的每一步發展,我都會盡力支持;寧夏的 每一點變化,我都會無比驕傲;寧夏的每一個成 功,我都會分外欣喜。」這是一個兒子對母親的真 摯情感。正是基於這種情感,做客中央電視台《小 丫跑兩會》欄目時,王正偉以切身的體驗,樸實的 語言,對寧夏「十二五」期間生態移民、扶貧開發 等問題進行了深度剖析,一時間引發了各界對當地 民生問題的大討論,寧夏再一次成為了人們關注西 部發展的重要內容。

#### 加快向西開發 釀酒旅遊

3月6日,在第十二屆全國人大一次會議寧夏代表 團舉行媒體開放日活動中,王正偉再一次提出: 一,把民生計劃作為基本制度長期堅持;二,建設 富庶、開放、美麗、智慧、幸福、平安寧夏;三, 加快寧夏向西開放步伐。活動結束後,王正偉接受 中國網記者專訪時又將寧夏的葡萄酒文化、旅遊文 於水的真誠表白。



狀況。

化推到了人們關注寧夏的感官前沿。

「寧夏是我的根,是我永遠的家鄉,寧夏的山山 水水滋養了我,寧夏的人民教育培養了我,寧夏的 事業鍛煉成就了我。今後無論走到哪裡,無論在什 麼工作崗位上,我身上都流動着寧夏血脈,充滿着 寧夏情結。」這是綠葉對根的深情厚意<mark>,這是血濃</mark>



